



13 СЕНТЯБРЯ
1985 г.
в 19 часов

45-Й РОЗЫГРЫШ КУБКА СССР
(1985 – 1986 гг.)



"ТОРПЕДО" (Москва)

-

С К А (Хабаровск)

(1/8 финала)

Более двух с половиной месяцев тому назад стартовал очередной, 45-й по счету розыгрыш Кубка СССР по футболу, финиш которого — в будущем году. Борьбу в нынешних соревнованиях начали 74 команды (18 — высшей лиги, 22 — первой, 34 — второй), однако после трех вчерашних матчей 1/8 финала розыгрыша, на сегодня число претендентов на почетный приз сократилось до 13, а к вечеру их останется и того меньше — всего 8.

На нашем стадионе его хозяева, московские торпедовцы принимают команду первой лиги — армейцев Хабаровска.

НАШИ ГОСТИ

Первые страницы биографии хабаровского армейского клуба были написаны в первом послевоенном году. Именно тогда команда окружного Дома офицеров (сокращенно — ОДО) впервые играла в чемпионате Вооруженных Сил СССР.

Конечно, нельзя не сказать об удаленности хабаровчан от главнейших футбольных центров страны, что вполне можно отнести к разряду объективных трудностей коллектива: постоянные перепеты на много тысяч километров отнюдь не способствуют планомерному ведению учебно-тренировочного процесса, к тому же команде постоянно приходится играть в различных часовых поясах.

Лишь к концу 60-х годов хабаровчанам удалось накопить некоторый турнирный опыт, стабилизировать состав, в котором подобрался ряд интересных игроков, и армейцы в те годы вполне объективно стали рассматриваться одной из лучших команд второй группы класса "А". Когда же была образована первая лига, хабаровчане по праву получили в ней место. Но одно дело — получить место, другое — отстоять его. Этого команде не удалось: армейцы буквально затерялись в нескончаемых дальних переездах и, отыграв всего лишь один год (1970-й) в первой лиге, были вынуждены вернуться "на круги своя". Пропуск в первую лигу пришлось теперь уже не попутчать, а завоевывать, на что ушло 9 сезонов; второй раз команда появилась в первой лиге в 1980 году. И не просто появилась, а тщательно подготовилась к этому. Была сделана ставка на воспитанников дальневосточного футбола, а такое не могло не принести своих плодов. Команда играла напористо, с высоким волевым потенциалом, зрело и доказала, что теперь уже не будет "калифом на час". В год второго дебюта в первой лиге хабаровские армейцы заняли высокое — шестое место среди 24 команд. При этом хабаровчанам удалось обыграть тогда симферопольскую "Таврию" (1:0) и днепропетровский "Днепр" (2:1), перешедших по итогам сезона в высшую лигу.

Ождалось, что армейцы сумеют в дальнейшем развить свой успех. Но этого, увы, не случилось. Среди прочих факторов, влияющих на снижение результатов команды, у армейских клубов есть и свой специфический: заканчивается срок службы и далеко не все игроки остаются в команде. Вот и тогда, по окончании чемпионата 1980 года команду хабаровского СКА покинул целый ряд ключевых игроков и состав пришлось практически комплектовать заново. На сегодня, к примеру, из состава 1980 г. в строю лишь три футболиста. В полной мере за один год собрать пополнковый состав удается редко. Вот почему в 1981 году команда с величайшим трудом удалось сохранить свое место в первой лиге (оказалась на 19-й позиции в итоговой таблице). Затем последовал небольшой подъем (16 место в 1982 г.), снова — спуск (19-е в 1983 году) и снова — незначительное восхождение (14-е — в прошлом году).

Немногим более года назад команду принял молодой тренер, хорошо знакомый любителям футбола по выступлениям в ЦСКА и сборной команде СССР, мастер спорта международного класса, бронзовый призер Олимпиады 1976 года в Монреале Леонид Назаренко. Будучи сам незаурядным форвардом (серьезная травма заставила его слишком рано закончить активные выступления), новый наставник хабаровчан, похоже, сумел привить им серьезное отношение к тренировочному процессу, сумел убедить футболистов в том, что нельзя ставить пределом мечтаний только лишь борьбу за сохранение места в первой лиге, что им доступно решение куда более высоких задач. И если армейцам, быть может, рано еще думать о высшей лиге, то быть среди лидеров первой — вполне под силу. Да и задача нынче, как о том поведал старший тренер команды в недавнем интервью газете "Красная Звезда", — попытаться оказаться в шестерке лучших. Другими словами, повторить, как минимум, самое высокое достижение команды за все годы выступлений. Ну, а в Кубке СССР?

Армейцы Хабаровска не впервые выступают в соревнованиях на Кубок страны, хотя далеко не всегда получали это право. Наивысшего успеха команда добилась здесь в далеком 1963 году, став тогда четвертьфиналистом. В 1/16 финала хабаровчане в двухматчевой борьбе обыграли торпедовцев Кутаиси, причем во втором матче — в добавочное время — 1:0 (первая игра завершилась вничью — 1:1); в 1/8 финала победили (1:0) одноклубников из Новосибирска и в следующем раунде уступили (1:2) будущему финалисту — донецкому "Шахтеру".

В последнее десятилетие хабаровчане выступали так:

1977 г. — в 1/32 — победа над "Кривбассом" — 2:1, а затем проигрыш в Киеве чемпиону страны — местным динамовцам — 0:2.

1978 г. — поражение от "Ництру" в 1/32 (1:3).

1979 г. — не участвовали;

1980 г. — в зональном турнире в Тбилиси проиграли 1:3 местным динамовцам, 0:2 — Алма-Атинскому "Кайрату", 0:3 — торпедовцам Кутаиси, победили одноклубников из Одессы — 2:0 и сыграли вничью со спартаковцами из Орджоникидзе (0:0).

1981 г. — в зональном турнире в Ленинграде (в непривычных условиях зала) проиграли "Зениту" (1:2), "Нефтех" (1:2), смоленской "Искре" (0:2), победили ворошиловградскую "Зарю" (3:0) и сыграли вничью с торпедовцами Кутаиси (1:1).

1982 г. — в зональном турнире в Москве (в зале) проиграли столичному "Спартаку" (0:2), победили смоленскую "Искру" (3:1) и сыграли вничью со спартаковцами из Костромы (1:1).

1983 г. — в 1/32 финала ярославский "Шинник" не приехал в Хабаровск; в 1/16 — в Ташкенте проиграли "Пахтакору" — 1:2.

1984 г. — в 1/32 победили в дополнительное время ворошиловградскую "Зарю" (2:1); в 1/16 в Минске проиграли (1:2) местным динамовцам.

1984/85 г. — в 1/64 победили омский "Иртыш" (3:0), в 1/32 — торпедовцев Кутаиси (6:1), в 1/16 проиграли будущему чемпиону СССР "Зениту" на его поле (0:4).

В нынешнем розыгрыше хабаровчане в 1/64 победили омский "Иртыш" — 1:0, в 1/32 — "Крылья Советов" из Куйбышева (2:1), в 1/16 — бакинский "Нефтех" (2:0).

Стонут упомянуть здесь еще одну кубковую встречу хабаровчан, но уж совсем "историческую": состоялась она более 30 лет тому назад, в 1954 году. Тогда в 1/16 финала розыгрыша встретились те же самые соперники, что и сегодня. Более опытные московские торпедовцы победили — 3:0 команду хабаровского ОДО.

ТРАДИЦИИ НУЖДАЮТСЯ В ПРОДОЛЖЕНИИ Московские автозаводцы — одна из самых "кубковых" команд в почти полутора вековой истории розыгрышей Кубка СССР. Из приводимой ниже таблицы легко установить, что по количеству участия в финалах Кубка СССР торпедовцы уступают только землякам — спартаковцам, а по числу побед занимают 4 место, пропустив вперед тех же спартаковцев, динамовцев Киева и Москвы. Лишь трем командам за всю кубковую историю удавалось выходить в финал три розыгрыша подряд: в 1946-1948 — московскому "Спартаку", в 1958-1961, (в 1959 г. Кубок не разыгрывался) — "Торпедо" и в 1961-1963 гг. — "Шахтеру".

Откровенно говоря, при всех этих приятных, но ставших уже историческими, достижениях, болельщики "Торпедо" соскучились по большому успеху команды в Кубке страны: ведь в

финал автозаводцы выходили в последний раз, в 1981 году, а побеждали — в далеком 1972-м, когда лишь один из игроков нынешнего состава команды играл в "Торпедо" — Анатолий Соловьев, который в первый день вышел на замену на 16-й минуте дополнительного времени, (а во второй — на 14-й минуте второго тайма). Ему же удалось забить один из пяти 11-метровых ударов после 240 (!) минут ничейной игры со "Спартаком". Тех самых пенальти, что и решили двухдневный спор в пользу "Торпедо". И хочется верить, что нынешние торпедовцы способны вписать в богатую кубковую биографию клуба новые славные страницы.

СПИСОК КОМАНД, ПОБЕЖДАВШИХ В КУБКЕ СССР

	участие в финалах	побед
1. "СПАРТАК" (Москва)	14	9
2. "ТОРПЕДО" (Москва)	11	5
3. "ДИНАМО" (Москва)	10	6
4. "ДИНАМО" (Киев)	9	7
5. "ДИНАМО" (Тбилиси)	8	2
6. "Шахтер" (Донецк)	7	4
7. ЦСКА	6	4
8. "АРАРАТ" (Ереван)	4	2
9. "ЗЕНИТ" (Ленинград)	3	1
10. СКА (Ростов-на-Дону)	3	1
11. "ДОКОМОТИВ" (Москва)	2	2
12. "КАРПАТЫ" (Львов)	1	1

Еще восемь командам удавалось выходить в финал. Ну, а из дюжины победителей в 1/8 нынешнего розыгрыша попало только 6, причем вчера двум из них пришлось расстаться с мечтой о кубке на год.

СОСТАВЫ КОМАНД
(в скобках – год рождения игрока)

"ТОРПЕДО"

Валерий Сарычев (1980)
Дмитрий Харин (1968)
Виктор Круглов (1955)
Сергей Пригода (1957)
Василий Жуликов (1954)
Владимир Пивцов (1960)
Александр Гостенин (1955)
Леонид Буряк (1959)
Юрий Суслопаров (1958)
Сергей Петренко (1955)
Николай Савичев (1965)
Юрий Савичев (1965)
Александр Дозморов (1962)
Андрей Редкоус (1957)
Валерий Петраков (1958)
Владимир Кобзев (1959)

Капитан команды –
В.Круглов
Ст. тренер – В.Иванов

СКА

Олег Караваев (1961)
Евгений Федоров (1953)
Сергей Игумин (1958)
Сергей Козлов (1960)
Владимир Бычек (1952)
Сергей Горошкин (1963)
Геннадий Рютин (1954)
Юрий Гриджан (1960)
Владимир Пачко (1958)
Андрей Семеренко (1961)
Олег Стогов (1965)
Хабиб Илялпетдинов (1965)
Александр Колповский (1953)
Владимир Козлов (1956)
Сергей Березин (1960)
Алексей Путинцев (1964)
Игорь Протасов (1964)

Капитан команды –
В.Бычек
Ст. тренер – Л.Назаренко

Матч проводит судейская бригада в составе: судья в поле – судья республиканской категории Георгий Ильяков (Симферополь), судьи на линиях – судьи республиканской категории Александр Дегтярев и Валерий Лысенко (оба – из Одессы).

Очередная игра на нашем стадионе состоится 7 октября. Встречаются "Торпедо" (Москва) – "Зенит" (Ленинград). Начало в 18 часов.

Цена 15 коп.